
iega vzgojnega in življenskega smotra. 
Zato spoznavamo veliki pomen onih du
ševnih delavcev ki nas učilo spoznavati 
in uravnavati odnose našega praktičnega 
dela in Stremljenja do naših velikih ide
alov in ciljev. 

Vsakdo ki si stavi kak velik cilj in 
ga z vztrajnostjo in vnemo zasleduje ter 
ima pogum, da za izredne cilje izbira tudi 
izredna sredstva in pota. vsak. ki nam 
podaia nekai celotnega, v svoii notranji 
koncepciji sklenjenega, zasluži da ga po
slušamo in ima pravico, nainian.ie to za
htevati da se ga smatra za resnega. Pra
vite, kar se nam tu ponuja kot novo. ni 
nič novega. Mogoče! Sai ie menda ni mi
sli, ki bi ne bila že mišljena, a ni origi
nalnost, ki odločuie. ampak globok zami
sel in jasnost idejne osnove. Pravite to 
so utopisti — a tako se ie vedno glasilo, 
in vedno so bili »utopisti«. ki so najodloč
neje utirali not napredku. Le kdor za ve
likim stremi., tudi nekai velikega doseže. 
Kier ni velikega cilja, iti poleta, ni raz
maha! 

Od pravega duševnega delavca za
li te varno, da si ie kjerkoli se loti kakega 
Dosameznega vprašanja, svest njegovega 
izvora in končnega cilja, ki ga zasleduje. 
To velja tudi za važno vprašanje refor
me učiteljske izobrazbe. Znane so težnje 
nemškega učiteljstva PO akademski iz
obrazbi. Pojavile so se sporedno s kli
cem po enotni šoli in po reformi šolstva 
v duhu delovnega principa in so se tudi 
utemeljevale s tega stališča. Da so našle 
te težnje svoj odmev tudi pri nas. ki radi 
zajemamo iz nemške pedagoške litera
ture, ker ie nam najbolj dostopna, ni nič 
čudnega, vendar samo sklicevanje na 
nemške reforme še ne bi zadostovalo za 
utemeljevanje sličnih naših stremljenj. 

V našem društvu, v pedagoškem 
krožku, v odborovih sejah smo razna pe
reča vzgojna vprašanja resno premotri
vali in se seve tudi nismo mogli izogniti 
vprašanju učite jske izobrazbe. Bolj kot 
druiro se ie pri tem poudarjalo, da mora 
baš učitelj na deželi kot predistiniran du
ševni vodia naroda biti mož obzorja, sa
mostojnega mišljenja in značaja. In ka
korkoli smo se lotili vprašanja, vedno 
smo prišli do zaključka da pelje danes 
najsigurnejša pot do take izobrazbe skozi 
visoko šolo »Akademska izobrazba« to
rej za nas ni prazna krilatica. Svesti smo 
si ogromnih ovir a nepremagljive te ovi
re niso. Sam sem bil sprva skeptik, a da
nes vidim, da v naši zahtevi ni nič uto
pističnega. neizvedljivega, in nič kai mi 
ne imoonirajo oni, ki omalovažujoče go
vore o niei ne da bi nam od svoje strani 
nudili kak enakovreden ideal za katerega 
bi se bilo možno ogrevati. 

Naroana vzgoja in nieni cilji so nam 
bili vedno izhodišče za motrenje našega 
problema Svesti smo si. da smo stopili 
z velikim prevratom v povsem novo do
bo narodne zgodovine, dobo. ki nas stav
lia nred docela spremenjen socialen in 
političen položaj in od nas zahteva nekai 
več kot površne duševne n eerientacije. 
Naravnost ogromne so naloge, ki nas ča
kajo in nikoli še ni bila naša odgovornost 

pred narodom tako velika, kot danes, ko 
smo svobodni sograditelii narodnega šok 
stva in vzgojstva. Vemo da z malenkost
nimi sredstvi ne bomo velikim nalogam 
nikdar kos. Cilj uravnava nota, ne obrat
no! Cilj na nam ie vel k, cilj nam ie veli
čina in moč naroda kot izraz njegovega 
duševnega edinstva, socialnega zdravja, 
moralne in duhovne obnove. In uverjeni 
smo. da ie vzgoja tisto, kar nas more re
šiti iz sedanje mizerije; ne vzgoja ki se 
omejuje le na šolo, ampak vzgoja, ki za
jema ves narod, v kolikor ie dostopen 
vzgojnim vplivom. 

Zares klaverni učitelji bi bili, ako ne 
bi imeli vere v moč in spas vzg»ie. one 
rešilne,vere. ki so jo imeli vsi veliki vodi
telji in vzgojifejji narodov ki ji ie dal 
Fichte izraza v besedah: »Upam, mogo
če je, da samega sebe varam, ampak ker 
moram le rad tega uoania še živeti, ne 
morem prenehati v tem uoanju. upam da 
nekai svojih rojakov prepričam in i h 
spravim do spoznanja da ie edino vzgo
ja ono, kar nas more rešiti OH vsega zla, 
ki nas tlač (Reden an die deutsche Na
tion). V središču narodne vzgoje oa stoji 
učitelj; on ie nositelj naših vzgojnih de
alov. njih apostol med narodom. Za to 
vzvišeno nalogo rabimo drug, vse druga
če usposobljen učiteljsk rod. Predvsem 
nam ie treba trdnih, resnih značajev, 
zmožnih navdušenja in žrtev, vestnih de
lavcev z razvitim socialnim čutom; za 
vodilno osebnost, za osebnost, ki se naj 
uveljavi v interesu stvari, ki i h služi, ie 
treba še več. ie treba širokega pogleda v 
duševni svet. sooznania socialnih

 ;
n go

snodarskih potreb naroda njegove zgo
dovine in folklore. Kdor druge izobražu
je, mora biti sam izobražen, predvsem 
srčno, a nele Srčno, tudi duševno in go
spodarskooolitično. Zasnujte nam iz
obraževališče. ki vztreza tej nalog in 
klic oo univerzi utihne. 

Mi si od visokošolskega študija ne 
obetamo samo boljše znanstvene izobraz
be, amoak smo uverieni da akademsko 
življenje kot tako že močno vpliva na 
duševno zorevanie in samostojnost zna
čaja In to Potrebujemo. Povprečen abi
turient učiteljišča ie danes povsem nesa
mostojen, nedozorel človek. — Venomer 
in venomer slišimo pritožbe, da učitelj
stvo ne izvršuie svoie kulturne misije, 
kakor bi bilo želeti. Vsem obtožitel.iem bi 
klical v spomin znane Goetheje ve bese
de: »ihr fiihrt ins Leben ihn hinein, Ihr 
lasst den Armen schuldig vverden. dami 
uberlasst ihr ihn der Pein.« 

Od vseh novih izdaj sedanjega uči
teljišča ki nam iih razni reformatorji po
nujajo, si ničesar ne obetajo. Treba je 
da imamo pogum in z odločnostjo zahte
vamo, kar smatramo za dobro. Onrez
neži in nergači izvršujejo tudi svoj po
treben posel, pa boli nam ie treba odloč
nih mož. ki se ne ustrašilo nobenih za
prek če imajo ored sabo velik cilj. Nič ni 
nedosegljiva le vere ie treba in vztraj
nosti Ako ie res neizogibno, da se tudi 
pri šolstvu štedi. se bo pač moralo dru
eod štediti. ne pri izobrazbi učiteljstva. 
Velika stvar zahteva naravno tudi velike 

(Reforma učiteljske izobrazbe.) 
Potom našiti želj vstvarjamo 

odnose do predmetov naših želja, k 
temu. kar nas najbolj napolnjuje, po 
čemer hrepenimo z vsem ognjem 
svojega srca, in izpolnjenje naših 
želja stoji v razmerju do jakosti in 
vztrajnosti našega hrepenjenja in 
našega pametnega prizadevanja, to 
hrepenjenje uresničiti. 

Swett Marden, (nemški prevod: 
Die Erfiillung der \Viinsclie. 

str. 18.) 
Članek, objavljen v »Učit. Tova

rišu« »Bodimo resni«, tega napisa ni za
služil. Smešenje je klaverri način boja na
pram resnim možem. Braniti koga, bi bilo 
odveč. Če posegam v debato, storim to 
prvič ker želim povedati, da je v inte
resu stvari, če pridobi naš list šoti udnike. 
ki hodijo no neizho.ienih potili in mislijo 
svoje misli, saj takih idealistov, ki bi se 
v sedanjem času poglabljali v razne aktu
alne probleme, ni preveč, drugič pa ker 
sem član društva, ki si ie osvojilo težnje. 
ki jih zagovarja tovariš R. M. glede uči
teljske izobrazbe, in v marsikaterem oži
ni tudi nazore g. Žgeča. 

Prav malo imam smisla za teorije in 
teoretična razglabljania in vse moje delo 
teži v praktično smer. a eno ie kar nas 
praktike, ako smo nravi vzgojitelji, druži 
s teoretikiidealisti pravega kova: brez 
idealov ne moremo živeti, zavest moramo 
imeti, da vse naše delo stoji v službi viš

Poglavje o resnosti. 

žrtve. V sleherni vasi moža, celega mo
ža z globokim razumevanjem narodovih 
življenskih potreb in prilik, sposobnega 
voditi in svetovati — ali ne bi bil učinek 
ogromen ali ie v ta namen katerakoli 
žrtev prevelika! Mi imamo svoj ideal b 
bodoči učiteljski izobrazbi in dokler nam 
drugega, boljšega ne Dokažete, od tega 
ne odnehamo! K
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